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任职资格评审报名材料及要求
	
一、报名材料
（一）申报表
个人填写《专业技术职务任职资格申报表》（以下简称《申报表》），“工作单位推荐意见”栏须经所在工作单位审核盖章。
（二）任职材料
1.与用人单位签订的有效劳动（聘用）合同。
2.社保材料：社保缴交年限须满足任职年限要求，社保缴交单位须与实际工作经历一致。在厦门社保缴交年限不得少于一年，不足任职年限部分需提供外地社保缴交证明。
3.专业能力证明材料：任现职以来，达到本专业所需要的技术服务工作或技术管理工作相关能力要求的材料，包括但不限于：继续教育学时证明、项目任命书、工作方案、培训/讲座证明、工作总结、工作有关的照片等资料，须清晰显示申报人的名字。具体如下：
（1）平均每年从事托育服务一线照护、照护管理等工作时间总计不少于 40 周（提供机构盖章工作证明）。
（2）每年参加市区两级主管部门指定单位组织的在职培训不低于40课时，且培训内容符合本条件第五条规定要求（提供在职培训证明）。
（3）熟悉婴幼儿身心特点及其一日生活与托育活动的特点，能依据照护计划独立照料婴幼儿的日常生活和开展托育活动，胜任保育、照护工作。——如选此项，提供不少于5份活动方案及依据计划开展工作的图片资料及其他证明材料（含单位盖章证明，负责人签字）。
（4）牵头参与婴幼儿常见的意外事件的紧急处置和事后恢复。——如选此项，提供相关文字材料、处理过程资料（含图片资料）及其他相关证明材料（含单位盖章证明，负责人签字）。
（5）经常性参与对实习生、员工或幼儿家长等进行婴幼儿照护知识和技能培训。——如选此项，提供不少于5份培训方案、培训总结等过程资料、开展培训图片资料及其他相关证明材料（含单位盖章证明，负责人签字）。
（6）参与机构管理制度、服务标准、服务流程、质量管理、传染病防控等方案的制定或修订。——如选此项，提供相关制度标准材料、参与制定修订过程证明资料及其他相关资料（含单位盖章证明，负责人签字）
（7）掌握婴幼儿照护研究方法，积极参加托育研究和创新实践。主动进行托育反思，每年撰写 1 篇托育工作总结。——如选此项，提供每年托育工作总结，每份不少于1500字（单位盖章证明，负责人签字）。
4.业绩材料：持有能反映本人专业技术水平的业绩材料，包括但不限于：获奖证书、荣誉证书、专利证书、科研课题证书、专著、论文、聘任书、讲座证明等资料，须清晰显示申报人的名字，外文部分须提交中文翻译。具体如下：
（1）参加区级以上托育照护（及相关职业）技能竞赛并获得三等奖以上名次。——如选此项，提供获奖证明。
（2）获得本专业相关专利授权 1 项。——如选此项，须提供相关专利证书。
（3）参与区级以上本专业立项科研项目，且已通过鉴定或准予结题。——如选此项，提供科研项目立项证明和结项证明（成果报告），认定条件为该人员在项目结项证明或成果报告所列名单中的主要参加人员，排序不限。
（4）参与编写区级以上政府部门组织的本专业各类技术规范、操作规程、指导原则及管理办法等，并已被采纳实施。——如选此项，提供技术规范/操作规程/指导原则/管理办法等相关文件、封面、完整目录、正文内容以及证明本人参与编制工作的排名等相关材料。 
（5）参与编写本专业学术著作、教材、译著，并已出版。——如选此项，提供著作、教材、译著的封面、版权页、作者页、目录页、封底及其他证明本人参与教材编写的材料。
（6）在公开出版的相关专业期刊发表论文（第一作者或通讯作者）1篇。——如选此项，提交刊物的封面、完整目录、期刊封底和论文正文，还包括论文内容收录的网址链接或网站截图等相关材料。  
（7）发挥实践作用，在市级以上举办的托育相关培训班上授课至少1次。——如选此项，提交培训通知、课程安排表、授课图片材料以及其他相关证明材料。
（三）其他材料
1.身份证；
2.学历证书、学位证书及认证证明。（凡在教育部学信网能正常查询到学历、学位证书信息的专业技术人员，需提供有效期内的教育部学历证书电子注册备案表；学信网无法查询的学历、学位证书，须提交国务院教育行政部门认可的相应专业学历、学位证书复印件）。
二、初审要求
申报人员所在单位应对申报人员提交的学历、学位、专业技术工作资历、论文论著、奖项、科研成果等报名材料逐项进行审核，查验是否齐全、真实、准确。对申报人员任现职以来的专业技术工作业绩、专业技术（学术）水平以及工作表现，撰写准确、客观的评价意见填入《申报表》的“工作单位推荐意见”栏目中。对提交的复印件须与原件核对，逐项签署核对人姓名和审查意见，并加盖单位公章。
三、提交要求
（一）申报人员应提供以上资料的原件及复印件，复印件需依序装订成册（一式7份）,复印件统一使用A4纸；
（二）所有复印件材料均需现场核对原件。

