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安全生产和消防安全督导检查情况的通报

各区卫健局，市属各卫生健康单位、市管各医疗卫生机构，委机关各处室:
为全力防范化解消防安全突出风险，进一步加强安全生产和消防安全各项责任和制度落实，近日，我委根据年度工作计划，印发《厦门市卫生健康委员会关于开展2024年五一节前安全生产和消防安全督导检查工作的通知》，由委领导任组长分10个督导组，及第三方安全服务公司，分别对各市属市管卫生健康单位开展了“五一”节前安全督导检查工作。现将有关情况通报如下：
1、 主要工作成效
根据督导情况结果，各市属市管卫生健康单位深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产和消防安全重要指示批示精神，认真履行党政领导责任和单位主体责任，积极部署并有序推进安全生产和消防安全治本攻坚三年行动，认真落实隐患排查治理制度，积极加强消防安全培训演练，全面开展了消防安全标准化工作，有力确保了安全生产和消防安全形势总体平稳向好。
2、 发现的问题和不足
（一）档案台账资料方面。部分单位不同程度存在未认真部署本单位安全生产和消防安全治本攻坚三年行动（2024—2026年）工作方案，安全生产大检查、消防安全大排查大整治等重点工作台账资料不全、安全生产的相关文件制度不规范等问题。
（二）消防安全管理方面。少数单位存在通道摆放就诊椅、消防通道指示标识受损等情况。虽然卫健系统今年未发生较大安全生产和消防安全事故，但需深刻吸取“3·30”集美自建房火灾事故教训，全面落实各级领导责任、单位主体责任、全员责任，举一反三开展消防安全排查整治工作。
（三）落实安全生产和消防安全责任方面。少数单位安全生产组织体系有待进一步调整完善，实体化运行效果还不够强。从单位主体责任落实来看，虽然整体情况较好，但受整体外部环境影响，部分小型民营医疗机构的主体责任落实总体不够到位，企业经营困难，存在安全投入减少、装备设施老化、思想重视程度不够等情况。
3、 下一步工作要求
下一步，各级各单位要持续加强习近平总书记关于安全生产和消防安全重要指示批示精神，进一步夯实消防安全工作基础，着力从根本上消除事故隐患，着力从根本上解决问题，有效防范遏制安全生产和消防安全事故，全力维护卫健系统安全生产和消防安全形势持续稳定。
（一）进一步强化站位，强化安全生产工作重要性认识。各单位要深入学习领会习近平总书记关于安全生产重要论述，时刻保持持清醒头脑，深刻认识当前全市卫健系统安全生产工作仍处于稳中有变，变中有险，稳中有忧的复杂形势。当前正值夏季高温和主汛期，安全生产和自然灾害风险增大，工作任务加重，各单位要以“时时放心不下”的政治责任感，将安全生产工作提到“主责主业”的高度。要深刻吸取近期国内外相关事故教训，及时、准确地了解事故原因、性质和责任，举一反三，分析研判本单位存在的安全风险和问题短板，采取更具针对性措施靶向治理，全力以赴推动安全形势持续稳定好转。
（二）进一步压实责任，构建完善切实有效的监管体系。各级各单位要强化“党政同责、一岗双责”，压实部门管理责任和企业的主体责任。一要全覆盖落实责任，紧紧扭住责任落实这个牛鼻子，以开展全覆盖责任体系建设完善为抓手，强化责任、履职“一本账”清单化管理，坚决杜绝“安全生产是安保部门的事”等错误思想，切实消除监管盲区和死角。二要无死角强化监管，市区两级卫健部门要充分发挥综合协调作用，按照“三管三必须”原则，严格履行消防安全监管责任，切实加强消防安全监督管理，消除重大事故安全隐患。三要加快标准化创建，各级各类医疗卫生机构要加快推进消防安全和安全生产标准化创建工作，备齐工作台账，加强标准化管理。
（三）进一步靶向攻坚，全面推动治本攻坚三年行动工作。各级各单位结合正在开展的消防安全治本攻坚三年行动，聚焦重点整治领域，持续深化涉医九小场所、人员密集场所、“三合一”场所、电气火灾、聚氨酯泡沫保温、夹芯材料，打通消防“生命通道”和“拆窗破网”等各类消防安全专项整治工作，以全面提升质量、切实消除隐患、层层传导责任为目标，抓好消防、建筑施工、危化品、防高温、防汛防台等重点领域的安全监管，进一步提升隐患检查发现率和问题整改闭环率，做好消防安全专项整治工作，严防事故发生。
请各相关单位认真对照五一节前安全检查督导问题清单（详见附件1），认真组织整改，并于5月28日前将委领导带队安全检查问题整改情况及照片反馈至委办（工作邮箱：3120760015@qq.con）。

附件：2024年五一节前安全生产消防安全检查督导问题
清单

厦门市卫生健康委员会
                            2024年5月15日



